1. Primer učne ure z uporabo multimedijske zgoščenke

E L E M E N T I

	Letnik: 2.


	Vsebinski sklop: Elementi v periodnem sistemu


	Naslov: O ELEMENTIH


	Glavni kemijski pojmi:

· viri elementov v naravi,

· lastnosti elementov,

· pridobivanje elementov,

· uporaba elementov.


	Predznanje:

· poimenovanje elementov,

· periodni sistem elementov.


	Preverjanje predznanja:

Napišite imena, simbole in lastnosti treh elementov, ki se trenutno nahajajo v učilnici.


	Cilji učne ure:

Dijaki:

· spoznajo vire elementov v naravi, lastnosti, pridobivanje in uporabo elementov,

· primerjajo značilne reakcije elementov,

· utrdijo osnove kemijske nomenklature.


	Aktivnosti učencev:

· uporaba multimedijske zgoščenke,

· reševanje delovnega lista.


	Časovni plan izvedbe: (blok ura ali dve šolski uri)

preverjanje predznanja – 5 minut,

uporaba multimedijske zgoščenke – 60 minut,           

sinteza znanja in razprava – 20 minut,

poglobitev znanja in zadolžitev za doma – 5 minut.


	Strategija izvedbe:

delo z multimedijsko zgoščenko.


	Učila in potrebščine:

multimedijska zgoščenka »Spoznavajmo elemente in spojine«,

delovni list – Elementi.


	Vnaprejšnja priprava:

Zagotoviti je potrebno multimedijsko učilnico in 15 zgoščenk.


	Varnost pri delu:

Varnost pri delu z računalnikom. Zaščitni zaslon, električna napeljava.


POTEK UČNE URE

	Aktivnost učitelja


	Aktivnost dijakov



	1. Preverjanje predznanja

Učitelj naprej preveri predznanje z nalogo, pri kateri morajo dijaki napisati imena, simbole in lastnosti treh elementov, ki se trenutno nahajajo v učilnici. 


	Dijaki rešijo nalogo posamično v zvezek.

	2. Napoved učne teme

Napove učno temo: danes bomo spoznali lastnosti, pridobivanje, uporabo in vire 24-ih elementov, ki jih najpogosteje srečamo v vsakdanjem življenju.

Iskali boste odgovore na naslednja vprašanja:

a) Kako so lastnosti elementov odvisne od njihove zgradbe?

b) Kje posamezne elemente uporabljamo in zakaj?

c) Kako prepoznati posamezen element?


	

	1. Opredelitev aktivnosti za dijake

V pogonsko enoto računalnika vstavite zgoščenko “Spoznavanje elementov in spojin”, izberite poglavje Elementi ter si preberite navodila, zapisana na delovnem listu.


	Delo v parih. Dijaki zaženejo zgoščenko in si preberejo navodila, ki so zapisana na delovnem listu.

	2. Vodenje aktivnosti

Učitelj najprej prikaže uporabo zgoščenke tako, da skupaj z dijaki prebere lastnosti npr. živega srebra v podpoglavju O elementih, reši 1. in 4. nalogo iz podpoglavja Test in 1. nalogo iz podpoglavja Drugačen test.

Učitelj opozori dijake, da ima vsaka naloga gumb za pomoč, kjer so podana natančna navodila za reševanje nalog, in razloži pomen gumbov meni in izstop.

Dijake opozori, naj z delovnega lista naprej rešijo naloge zapisane pod rimsko številko II. in šele nato naloge, zapisane pod rimsko številko III.

Nato učitelj spremlja delo dijakov in jim pomaga pri reševanju delovnega lista.


	Ob pregledovanju zgoščenke rešujejo naloge z delovnega lista.



	3. Sinteza pridobljenega znanja in preverjanje znanja

Učitelj skupaj z dijaki pregleda naloge z delovnega lista, zapisane pod rimsko številko II. in III. ter povzame bistvene značilnosti elementov.


	Odgovarjajo na vprašanja.




Delovni list - Elementi
ELEMENTI
Navodila

	I. V pogonsko enoto računalnika vstavite zgoščenko “Spoznavanje elementov in spojin”, v poglavju Elementi izberite podpoglavje O elementih in preberite lastnosti tistih elementov, ki so zapisani rdeče. Podatke o elementih dobite s pritiskom na gumb.


	II. Svoje pridobljeno znanje o lastnostih elementov preverite s testom. V poglavju Elementi izberite podpoglavje Test. Vsaka naloga ima gumb za pomoč, kjer so podana natančna navodila za reševanje nalog. Ob pregledovanju podpoglavja rešite tudi zastavljene naloge.


Naloge

1. Edina kovina, ki je pri sobnih pogojih v tekočem agregatnem stanju in se uporablja v termometrih. Raztaplja mnoge kovine in daje z njimi zlitine, ki se imenujejo amalgami.

Simbol in ime elementa:____________

2. Plin, ki pospešuje gorenje in nastaja pri fotosintezi. 

Simbol in ime elementa:_____________

Napiši urejeno enačbo za termični razkroj živosrebrovega(II) oksida.

	


3. Plin, s katerim se napolnijo zračne blazine v avtomobilih pri trkih (npr. avtomobilskih nesrečah). 

Simbol in ime elementa:_____________

4. Najlažji plin. V zmesi z zrakom je eksploziven, dokažemo ga kot pokalni plin. Napiši enačbo za dokaz plina.

Simbol in ime elementa:_____________

Enačba za dokaz plina:_____________________________________________________

Delovni list – Elementi

5. Hranimo ga v petroleju. Pri plamenski reakciji obarva plamen rumeno-oranžno. 

Simbol in ime elementa:_____________

Napiši enačbo za reakcijo te kovine z vodo:

__________________________________________________________________

6. Je trden halogen v obliki temno sivih kristalčkov, ki sublimirajo. Pare so vijolične. Pri ljudeh se nahaja zlasti v jetrih in ščitnici. 

Simbol in ime elementa:_____________

7. Rumen prah, ki plava na vodi in se uporablja v vinogradništvu. 

Simbol in ime elementa:_____________

8. Obstajajo tri alotropne oblike elementa: diamant, ki se uporablja za rezanje stekla; grafit, ki ga najdemo v konicah svinčnikov in fuleren; ki je pomemben za razvoj novih materialov. Oglje in koks sta amorfni obliki tega elementa.

Simbol in ime elementa:_____________

Zakaj se diamant uporablja za rezanje stekla?____________________________________

Zakaj se grafit uporablja v konicah svinčnikov?_________________________________

9. Žlahtni plin, ki se uporablja za polnjenje balonov. 

Simbol in ime elementa:_____________

Zakaj se uporablja za polnjenje balonov?____________________________________

10. Včasih so ga pridobivali z izpiranjem peska. Uporablja se za izdelovanje nakita. Raztaplja ga zmes koncentrirane dušikove in klorovodikove kisline v razmerju 1:3

Simbol in ime elementa:_____________

11. Element je ena izmed oblik kisika in sestavina plasti v stratosferi, ki Zemljo ščiti pred nevarnimi ultravijoličnimi žarki, v nižjih plasteh pa je njegova prisotnost škodljiva.

Formula oblike kisika:______________

Delovni list – Elementi

Navodila

	III. Svoje pridobljeno znanje o lastnostih elementov poglobite še z drugačnim testom. V poglavju Elementi izberite podpoglavje Drugačen test. Vsaka naloga ima gumb za pomoč, kjer so podana natančna navodila za reševanje nalog. Ob pregledovanju podpoglavja rešite tudi zastavljene naloge.


Naloge

Pri vsakem opisu elementa napišite njegov simbol in ime, pri nalogah pa, kjer je postavljeno dodatno vprašanje, nanj tudi odgovorite.
1. Zelo čistega uporabljajo v elektroniki in je zaradi svoje polprevodnosti najpomembnejši element pri razvoju računalnikov.

Simbol in ime elementa:_____________

2. Med vsemi elementi je najbolj reaktiven in zelo strupen, rumenkasto zelen plin. Spojina elementa je teflon. Danes je teflon zelo razširjen zaradi odpornosti proti toploti in svoje nereaktivnosti. Uporabljajo ga za izdelovanje ponev. 

Simbol in ime elementa:_____________

Zakaj ga v obliki fluoridov dodajajo nekaterim zobnim pastam?

_______________________________________________________________________

3.   Narišite oznako, ki opozarja na nevarnost radioaktivnega sevanja.

4. Tretjino rdečih krvničk tvori krvno barvilo hemoglobin. Hemoglobin vsebuje železove(II) ione, preko katerih poteka prenos kisika v organizmu. 

Kakšne posledice povzroča pomanjkanje železa v organizmu in kako se kažejo?

________________________________________________________________________

5. Pri rentgenskem slikanju zob dobite za zaščito svinčeni predpasnik.

       Zakaj se svinec uporablja za zaščito pri delu z radioaktivnimi snovmi?

       ________________________________________________________________________

6. Poveži lastnosti bakra z ustrezno uporabo tako, da številki pripišeš ustrezno črko.

	Lastnosti
	Uporaba

	1. dober električni prevodnik

2. dober toplotni prevodnik 


3. malo reaktiven



	a) izdelovanje plemenitih jekel

b) material za kuhinjsko posodo

c) električna napeljava




      1._______; 2._______; 3._______

Delovni list – Elementi

7.   Zakaj je Prešernov bakreni spomenik na površini zelen?

8. a) Preden so začeli uporabljati današnje baterijske bliskavice, so si pri fotografiranju pomagali tako, da so zažgali magnezijev trak. 

Napišite urejeno enačbo za gorenje magnezija: 

______________________________________________________________________

b) Med 2. svetovno vojno je bila zmes magnezija in aluminija sestavina zažigalnih bomb. Danes se uporablja v pirotehniki (ognjemeti) in v vžigalnih nabojih za raketna goriva. 

Zakaj se magnezij uporablja v pirotehniki?

______________________________________________________________________

c) Goreči magnezij reagira z vodo, zato ga moramo gasiti s peskom ali železovimi opilki.

Napiši urejeno enačbo za reakcijo magnezija z vodno paro:

_______________________________________________________________________

Napiši urejeno enačbo za reakcijo magnezijevega oksida z vodo: 

______________________________________________________________________

9. Nahaja se v celičnih stenah in kosteh. Pomanjkanje tega elementa povzroča krhkost kosti – rahitičnost. Napiši simbol elementa.

Simbol in ime elementa:_____________

10. Poveži lastnosti aluminija z ustrezno uporabo tako, da številki pripišeš ustrezno črko.

	Lastnosti
	Uporaba

	1. je tanljiv, zato ga je mogoče razvaljati v tanke folije 

2. zelo dobro prevaja električni tok

3. ima majhno gostoto (je lahek) 

4. dober prevodnik toplote 

5. močno odbija svetlobo 

	a) alufolija (za embaliranje živil) 

b) izdelava zrcal

c) izdelava pločevink 

d) za prenašanje električne energije po daljnovodih se uporablja jeklena žica, prevlečena z aluminijem 

e) izdelava kuhinjske posode


       1._______; 2._______; 3._______; 4._______; 5._______

2. Primer učne ure z uporabo multimedijske zgoščenke

ANORGANSKE SPOJINE

	Letnik: 2.


	Vsebinski sklop: Elementi v periodnem sistemu


	Naslov: ANORGANSKE SPOJINE


	Glavni kemijski pojmi:

· viri anorganskih spojin v naravi,

· lastnosti anorganskih spojin,

· pridobivanje anorganskih spojin,

· uporaba anorganskih spojin.


	Predznanje:

· poimenovanje spojin,

· periodni sistem elementov.


	Preverjanje predznanja:

Napišite imena in formule treh anorganskih spojin, ki se trenutno nahajajo v učilnici.


	Cilji učne ure:

Dijaki:

· spoznajo vire anorganskih spojin v naravi, lastnosti, pridobivanje in uporabo spojin,

· primerjajo značilne reakcije anorganskih spojin,

· utrdijo osnove kemijske nomenklature.


	Aktivnosti učencev:

· uporaba multimedijske zgoščenke,

· reševanje delovnega lista.


	Časovni plan izvedbe:
preverjanje predznanja – 5 minut,

uporaba multimedijske zgoščenke – 60 minut,           

sinteza znanja in razprava – 20 minut,

poglobitev znanja in zadolžitev za doma – 5 minut.


	Strategija izvedbe:

delo z multimedijsko zgoščenko.


	Učila in potrebščine:

multimedijska zgoščenka »Spoznavajmo elemente in spojine«,

delovni list – Anorganske spojine.


	Vnaprejšnja priprava:

Zagotoviti je potrebno multimedijsko učilnico in 15 zgoščenk.


	Varnost pri delu:

Varnost pri delu z računalnikom. Zaščitni zaslon, električna napeljava.


POTEK UČNE URE

	Aktivnost učitelja


	Aktivnost dijakov



	1.  Preverjanje predznanja

Učitelj naprej preveri predznanje z nalogo, pri kateri morajo dijaki napisati imena in formule treh anorganskih spojin, ki se trenutno nahajajo v učilnici. 


	Dijaki rešijo nalogo posamično v zvezek.

	2.  Napoved učne teme

Napove učno temo: danes bomo spoznali lastnosti, pridobivanje, uporabo in vire 12-ih anorganskih spojin, ki jih najpogosteje srečamo v vsakdanjem življenju.

Iskali boste odgovore na naslednja vprašanja:

a) Kako so lastnosti anorganskih spojin odvisne od njihove zgradbe?

b) Kje posamezne anorganske spojine uporabljamo in zakaj?

c) Kako prepoznati posamezno anorgansko spojino?


	

	3. Opredelitev aktivnosti za dijake

V pogonsko enoto računalnika vstavite zgoščenko “Spoznavanje elementov in spojin”, izberite poglavje Anorganske spojine ter si preberite navodila, zapisana na delovnem listu.


	Delo v parih. Dijaki zaženejo zgoščenko in si preberejo navodila, ki so zapisana na delovnem listu.

	4. Vodenje aktivnosti

Učitelj najprej prikaže uporabo zgoščenke tako, da skupaj z dijaki reši 1. nalogo iz podpoglavja Test.

Učitelj opozori dijake, da ima vsaka naloga gumb za pomoč, kjer so podana natančna navodila za reševanje nalog, in razloži pomen gumbov meni in izstop.

Nato učitelj spremlja delo dijakov in jim pomaga pri reševanju delovnega lista.


	Ob pregledovanju zgoščenke rešujejo naloge z delovnega lista.



	5. Sinteza pridobljenega znanja in preverjanje znanja

Učitelj skupaj z dijaki pregleda naloge z delovnega lista in povzame bistvene značilnosti anorganskih spojin.


	Odgovarjajo na vprašanja.




Delovni list – Anorganske spojine

ANORGANSKE SPOJINE

Navodila

	V pogonsko enoto računalnika vstavite zgoščenko “Spoznavanje elementov in spojin” in v poglavju Anorganske spojine izberite podpoglavje Test. Vsaka naloga ima gumb za pomoč, kjer so podana natančna navodila za reševanje nalog. Ob sprotnem pregledovanju podpoglavja rešite zastavljene naloge.


Naloge

Pri vsakem opisu anorganske spojine napišite njeno ime, pri nalogah pa, kjer je postavljeno dodatno vprašanje, nanj tudi odgovorite.

1. Plin, ki ga dokažemo z apnico, ki postane motna. 

Ime plina:____________________________

Napišite enačbo za dokaz tega plina:__________________________________________

2. Uporablja se kot dodatek barvam za lase, na svetlobi pa razpade na plin, ki omogoča gorenje, in na vodo. 

Ime spojine:____________________________

Napišite urejeno enačbo reakcije za razpad spojine na svetlobi:

______________________________________________________________________

3. Strupen plin, ki nastane pri nepopolnem zgorevanju ogljikovodikov – tudi v bencinskem motorju. 

Ime plina:_______________________________

Napišite urejeno enačbo za nepopolno zgorevanje metana:

______________________________________________________________________

4. Če raztopimo v vodi spojino, ki nastane pri reakciji med strupenim plinom zelene barve in najlažjim plinom, dobimo kislino, ki se nahaja v človeškem želodcu. 

Ime spojine:____________________________

Napišite urejeno enačbo za sintezo spojine:

________________________________________________________________________

5. Napišite ime spojine, ki pod vplivom električnega toka razpade na najlažji plin in na plin, ki omogoča gorenje. 

Ime spojine:____________________________

Napišite urejeno enačbo razpada spojine:

________________________________________________________________________

6. Napišite ime kisline, ki se nahaja v avtomobilskem akumulatorju.

Ime kisline:_____________________________

7. Napišite enačbo za sintezo plina ostrega vonja, ki nastane pod posebnimi pogoji pri spajanju plina, ki ga je v zraku 78%, in najlažjega plina. Nastaja tudi pri razkroju urina.

Ime plina ostrega vonja:_____________________

Napiši urejeno enačbo za sintezo plina: ________________________________________

8. Če se polijete s kislino po roki, ta porumeni, ker kislina obarva beljakovine rumeno. To spremembo imenujemo ksantoproteinska reakcija.

Ime kisline:_________________________

Napišite urejeno enačbo za reakcijo kisline z bakrom, pri kateri izhaja rjavo rdeč plin, ki je strupen:

______________________________________________________________________

9. Plin, ki nastane pri gorenju žvepla in je glavni krivec za nastanek kislega dežja, ki najeda stavbe in uničuje rastline. 

Ime plina:__________________________ 

Napišite enačbo za gorenje žvepla in reakcijo nastalega oksida z vodo:

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

10. Beli kristali, ki bodo v vsaki juhi pristali.

Le uživati preveč se jih ne sme, 

ker to slabo je za srce.

Ime belih kristalov:_____________________

11. Pri reakciji bakrovega(II) oksida in žveplove(VI) kisline nastane sol, katere vodna raztopina se v kmetijstvu uporablja za škropljenje vinske trte. 

Ime soli:______________________________ 

 Napišite urejeno enačbo za reakcijo bakrovega(II) oksida in žveplove(VI) kisline:

_________________________________________________________________

12. Napišite urejeno enačbo za reakcijo ogljikovega dioksida v vodi, pri kateri nastane kislina, ki se nahaja v deževnici in raztaplja apnenec. 

Ime kisline:____________________________

Napišite urejeno enačbo za reakcijo ogljikovega dioksida v vodi:____________________

3. Primer učne ure z uporabo multimedijske zgoščenke

OGLJIKOVODIKI

	Letnik: 3.


	Vsebinski sklop: Reaktivnost molekul organskih spojin - od ogljikovodikov do alkoholov


	Naslov: OGLJIKOVODIKI


	Glavni kemijski pojmi:
· lastnosti ogljikovodikov,

· značilne reakcije ogljikovodikov,

· uporaba ogljikovodikov.


	Predznanje:

· poimenovanje organskih spojin,

· lastnosti organskih spojin,

· vrste organskih reakcij.



	Preverjanje predznanja:

Napišite imena in molekulske, racionalne, strukturne ter skeletne formule treh ogljikovodikov. 

Napišite enačbo za gorenje propana, ki se v zmesi z butanom uporablja v plinskih vžigalnikih.




	Cilji učne ure:

Dijaki:

· utrdijo osnovnošolsko znanje o lastnostih, pridobivanju in uporabi ogljikovodikov,

· prepoznavajo homologne vrste, razlikujejo nasičene in nenasičene, ciklične in aciklične spojine, izomere, identične in različne spojine, adicijo in substitucijo ter dopolnjujejo reakcijske sheme,

· poznajo in razlikujejo med reagentom in substratom ter poznajo običajne reakcijske pogoje, ki so ključni za interakcije organskih snovi z okoljem,

· znajo razlikovati med radikalskimi in polarnimi (ionskimi) reakcijami pri ogljikovodikih;

· poznajo pomen reakcij za sintezo koristnih proizvodov za vsakdanjo rabo v industriji;

· utrdijo osnove kemijske nomenklature.



	Aktivnosti učencev:

· uporaba multimedijske zgoščenke,

· reševanje delovnega lista.



	Časovni plan izvedbe: (blok ura ali dve šolski uri)

preverjanje predznanja – 5 minut,

uporaba multimedijske zgoščenke – 60 minut,           

sinteza znanja in razprava – 20 minut,

poglobitev znanja in zadolžitev za doma – 5 minut.


	Strategija izvedbe:

delo z multimedijsko zgoščenko.




	Učila in potrebščine:

multimedijska zgoščenka »Spoznavajmo elemente in spojine«,

delovni list – Ogljikovodiki.




	Vnaprejšnja priprava:

Zagotoviti je potrebno multimedijsko učilnico in 15 zgoščenk.




	Varnost pri delu:

Varnost pri delu z računalnikom. Zaščitni zaslon, električna napeljava.




POTEK UČNE URE

	Aktivnost učitelja


	Aktivnost dijakov



	1.  Preverjanje predznanja

Učitelj naprej preveri predznanje z nalogo, pri kateri morajo dijaki napisati imena in molekulske, racionalne, strukturne ter skeletne formule treh ogljikovodikov in napisati enačbo za gorenje propana, ki se v zmesi z butanom uporablja v plinskih vžigalnikih.


	Dijaki rešijo nalogo posamično v zvezek.

	2.  Napoved učne teme

Napove učno temo: danes bomo spoznali lastnosti, pridobivanje, uporabo in vire 6-ih ogljikovodikov.

Iskali boste odgovore na naslednja vprašanja:

a) Kako so lastnosti ogljikovodikov odvisne od njihove zgradbe?

b) Kje posamezne ogljikovodike uporabljamo in zakaj?

c) Kako prepoznati posamezen ogljikovodik?


	

	3.  Opredelitev aktivnosti za dijake

Najprej bomo skupaj rešili naloge iz podpoglavja Ogljikovodiki – zgradba, nato boste v pogonsko enoto računalnika vstavili zgoščenko “Spoznavanje elementov in spojin” in izbrali v poglavju Organske spojine podpoglavje Ogljikovodiki – lastnosti ter si prebrali navodila, zapisana na delovnem listu.


	

	4. Vodenje aktivnosti

Učitelj vstavi v pogonsko enoto računalnika zgoščenko “Spoznavanje elementov in spojin” in izbere v poglavju Organske spojine podpoglavje Ogljikovodiki - zgradba. 

Skupaj z dijaki rešuje naloge iz podpoglavja Ogljikovodiki – zgradba.

Ko zaključijo reševanje nalog iz podpoglavja Ogljikovodiki – zgradba, dijakom naroči, naj v pogonsko enoto računalnika vstavijo zgoščenko “Spoznavanje elementov in spojin” in izberejo v poglavju Organske spojine podpoglavje Ogljikovodiki – lastnosti ter si preberejo navodila zapisana na delovnem listu.

Učitelj opozori dijake, da ima vsaka naloga gumb za pomoč, kjer so podana natančna navodila za reševanje nalog, in razloži pomen gumbov meni in izstop.

Nato učitelj spremlja delo dijakov in jim pomaga pri reševanju delovnega lista.


	Dijaki spremljajo reševanje nalog s pomočjo računalniške predstavitve in rešitve nalog zapisujejo v zvezek.

Delo v parih. Dijaki zaženejo zgoščenko in si preberejo navodila, ki so zapisana na delovnem listu.

Ob pregledovanju zgoščenke rešujejo naloge z delovnega lista.



	4. Sinteza pridobljenega znanja in preverjanje znanja

Učitelj skupaj z dijaki pregleda naloge z delovnega in povzame bistvene značilnosti ogljikovodikov.


	Odgovarjajo na vprašanja.




Delovni list – Ogljikovodiki 

OGLJIKOVODIKI 

Navodila

	V pogonsko enoto računalnika vstavite zgoščenko “Spoznavanje elementov in spojin” in v poglavju Organske spojine izberite podpoglavje Ogljikovodiki - lastnosti. Vsaka naloga ima gumb za pomoč, kjer so podana natančna navodila za reševanje nalog. Ob pregledovanju podpoglavja rešite tudi zastavljene naloge.


Naloge

A. Dopolnite tabelo.

	Št. sp.
	Opis spojine
	Ime
	Racionalna formula

	1.
	Linearna spojina z eno trojno vezjo. Če reagira z vodikovim kloridom, nastane kloroeten, ki polimerizira v polivinilklorid, iz katerega so včasih izdelovali PVC vrečke.


	
	

	2. 
	Nasičen ogljikovodik, ki v zmesi s propanom sestavlja gospodinjski plin.


	
	

	3.
	Nasičen ogljikovodik, ki je glavna sestavina zemeljskega plina in v majhnih količinah nastaja pri gnitju rastlin pod vodo.


	
	

	4.
	Aromatska spojina s sedmimi ogljikovimi atomi, ki se uporablja za sintezo trinitrotoluena TNT.


	
	

	5. 
	Končni produkt kloriranja metana. Uporabljali so ga kot nepolarno topilo v čistilnicah.


	
	

	6.
	Ima planarno zgradbo in dva ogljikova atoma, povezana z dvojno vezjo.
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B. Rešite spodaj navedene naloge. Številka naloge ustreza številki spojine v tabeli.

1. a)   Napišite enačbo reakcije kalcijevega karbida z vodo. Ta reakcija poteka tudi v svetilkah, ki jih uporabljajo jamarji in se imenujejo karbidovke. 

Enačba reakcije kalcijevega karbida z vodo:_____________________________________ 

1. b) Dopolnite enačbo in opredelite vrsto reakcije, pri kateri nastane kloroeten, ki polimerizira v polivinilklorid, iz katerega so včasih izdelovali PVC vrečke. 

______________ + HCl (  CHCl=CH2
Vrsta reakcije: _________________________

2. Napišite urejeno enačbo za popolno gorenje butana, ki je sestavina gospodinjskega plina. Pri popolnem gorenju nastane poleg ogljikovega dioksida tudi voda. Opredelite vrsto reakcije.

Enačba za popolno gorenje butana:_____________________________________ 

Vrsta reakcije: _________________________

3. Napiši urejeno enačbo za nepopolno gorenje metana, ki je sestavina zemeljskega plina.

Opredelite vrsto reakcije.

Enačba za nepopolno gorenje metana:_____________________________________ 

Vrsta reakcije: _________________________

4. Napišite reakcijsko shemo za sintezo TNT trinitrotoluena iz metilbenzena (toluena). TNT je močno razstrelivo za  polnjenje granat. Opredelite vrsto reakcije.

Reakcijska shema sinteze TNT iz metilbenzena:

Vrsta reakcije: _________________________

5. Napišite enačbo popolnega kloriranja metana. Opredelite vrsto reakcije. 

Enačba kloriranja metana:_______________________________________________ 

Vrsta reakcije: _________________________

6. Napišite reakcijsko shemo pridobivanja nenasičenega ogljikovodika iz etanola. Opredelite vrsto reakcije.

Reakcijska shema pridobivanja nenasičenega ogljikovodika iz etanola:

____________________________________________________________________

Vrsta reakcije: _________________________

3. Primer učne ure z uporabo multimedijske zgoščenke

ORGANSKE KISIKOVE SPOJINE

	Letnik: 3.


	Vsebinski sklop: Reaktivnost molekul organskih spojin - od alkoholov do kislinskih derivatov


	Naslov: ORGANSKE KISIKOVE SPOJINE


	Glavni kemijski pojmi:
· lastnosti organskih kisikovih spojin,

· značilne reakcije organskih kisikovih spojin,

· uporaba organskih kisikovih spojin.


	Predznanje:

· poimenovanje organskih spojin,

· lastnosti organskih spojin,

· vrste organskih reakcij.



	Preverjanje predznanja:

Napišite imena in molekulske, racionalne, strukturne ter skeletne formule treh organskih kisikovih spojin. 

Napišite reakcijsko shemo in opredelite vrsto reakcije med but-1-enom in vodo.




	Cilji učne ure:

Dijaki:

· utrdijo osnovnošolsko znanje o lastnostih, pridobivanju in uporabi organskih kisikovih spojin,

· prepoznavajo homologne vrste, prepoznavajo funkcionalne skupine spojin, razlikujejo med oksidacijo, oksidativno razgradnjo, etrenjem in estrenjem ter dopolnjujejo reakcijske sheme,

· poznajo in razlikujejo med reagentom in substratom ter poznajo običajne reakcijske pogoje, ki so ključni za interakcije organskih snovi z okoljem,

· spoznajo pomen reakcij za proizvodnjo novih produktov,

· utrdijo osnove kemijske nomenklature.



	Aktivnosti učencev:

· uporaba multimedijske zgoščenke,

· reševanje delovnega lista.



	Časovni plan izvedbe: (blok ura ali dve šolski uri)

preverjanje predznanja – 5 minut,

uporaba multimedijske zgoščenke – 60 minut,           

sinteza znanja in razprava – 20 minut,

poglobitev znanja in zadolžitev za doma – 5 minut.


	Strategija izvedbe:

delo z multimedijsko zgoščenko.




	Učila in potrebščine:

multimedijska zgoščenka »Spoznavajmo elemente in spojine«,

delovni list – Organske kisikove spojine.




	Vnaprejšnja priprava:

Zagotoviti je potrebno multimedijsko učilnico in 15 zgoščenk.




	Varnost pri delu:

Varnost pri delu z računalnikom. Zaščitni zaslon, električna napeljava.




POTEK UČNE URE

	Aktivnost učitelja


	Aktivnost dijakov



	1.  Preverjanje predznanja

Učitelj naprej preveri predznanje z nalogo, pri kateri morajo dijaki napisati imena in molekulske, racionalne, strukturne ter skeletne formule treh organskih kisikovih spojin, napisati reakcijsko shemo in opredeliti vrsto reakcije med but-1-enom in vodo.


	Dijaki rešijo nalogo posamično v zvezek.

	2.  Napoved učne teme

Napove učno temo: danes bomo spoznali lastnosti, pridobivanje, uporabo in vire 14-ih organskih kisikovih spojin.

Iskali boste odgovore na naslednja vprašanja:

d) Kako so lastnosti organskih kisikovih spojin odvisne od njihove zgradbe?

e) Kje posamezne organske kisikove spojine uporabljamo in zakaj?

f) Kako prepoznati posamezno organsko kisikovo spojino?


	

	3.  Opredelitev aktivnosti za dijake

Najprej bomo skupaj rešili naloge iz podpoglavja Organske kisikove spojine – zgradba, nato boste v pogonsko enoto računalnika vstavili zgoščenko “Spoznavanje elementov in spojin” in izbrali v poglavju Organske spojine podpoglavje Organske kisikove spojine – lastnosti ter si prebrali navodila, zapisana na delovnem listu.


	

	4. Vodenje aktivnosti

Učitelj vstavi v pogonsko enoto računalnika zgoščenko “Spoznavanje elementov in spojin” in izbere v poglavju Organske spojine podpoglavje Organske kisikove spojine - zgradba. 

Skupaj z dijaki rešuje naloge iz podpoglavja Organske kisikove spojine – zgradba.

Ko zaključijo reševanje nalog iz podpoglavja Organske kisikove spojine – zgradba, dijakom naroči, naj v pogonsko enoto računalnika vstavijo zgoščenko “Spoznavanje elementov in spojin” in izberejo v poglavju Organske spojine podpoglavje Organske kisikove spojine – lastnosti ter si preberejo navodila zapisana na delovnem listu.

Učitelj opozori dijake, da ima vsaka naloga gumb za pomoč, kjer so podana natančna navodila za reševanje nalog, in razloži pomen gumbov meni in izstop.

Nato učitelj spremlja delo dijakov in jim pomaga pri reševanju delovnega lista.


	Dijaki spremljajo reševanje nalog s pomočjo računalniške predstavitve in rešitve nalog zapisujejo v zvezek.

Delo v parih. Dijaki zaženejo zgoščenko in si preberejo navodila, ki so zapisana na delovnem listu.

Ob pregledovanju zgoščenke rešujejo naloge z delovnega lista.



	5. Sinteza pridobljenega znanja in preverjanje znanja

Učitelj skupaj z dijaki pregleda naloge z delovnega lista in povzame bistvene značilnosti organskih kisikovih spojin.


	Odgovarjajo na vprašanja.
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ORGANSKE KISIKOVE SPOJINE 

Navodila

	V pogonsko enoto računalnika vstavite zgoščenko “Spoznavanje elementov in spojin” in v poglavju Organske spojine izberite podpoglavje Organske kisikove spojine - lastnosti. Vsaka naloga ima gumb za pomoč, kjer so podana natančna navodila za reševanje nalog. Ob pregledovanju podpoglavja rešite tudi zastavljene naloge.


Naloge

A1. Dopolnite tabelo.

	Št. sp.
	Opis spojine
	Ime
	Racionalna formula

	1.
	Strupeni alkohol, ki nastaja pri suhi destilaciji lesa in je odlično gorivo za letalske in dirkalne motorje.
	
	

	2. 
	Keton, ki se uporablja za odstranjevanje laka za nohte in ga lahko zavohamo v izdihanem zraku človeka z močno sladkorno boleznijo.
	
	

	3.
	Nestrupen alkohol, ki je vezan v maščobah in ima molekulsko formulo C3H8O3.
	
	

	4.
	Strupen aldehid, ki se nahaja v izpušnih plinih in tobačnem dimu. Vodna raztopina se imenuje formalin in služi za shranjevanje bioloških preparatov.
	
	

	5.
	Kis jo vsebuje štiri do pet prostorninskih odstotkov.
	
	

	6.
	Spojina ima na benzenov obroč vezano hidroksilno skupino in se jo uporablja za proizvodnjo bakelita, iz katerega so ohišja aparatov, gumbi, ročaji…..
	
	

	7.
	Sestavina alkoholnih pijač, brivskih vodic in parfumov.
	
	

	8.
	Poleg karboksilne je zanjo značilna tudi hidroksilna skupina. Vsebuje tri ogljikove atome, med katerimi je eden asimetričen.
	
	

	9.
	Karboksilna kislina, ki se nahaja v izločkih žlez mravelj in jo vsebujejo tudi koprive.
	
	

	10.
	Najenostavnejša aromatska kislina, ki jo najdemo v malinah.
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A2.

Napišite imena spojin.

a) Najpogostejši ogljikov hidrat v naravi, ki daje ogrodje celičnim stenam in se uporablja pri proizvodnji papirja.

 Ime spojine:________________

b) Ime sladkorja s katerim si sladkamo čaj.

 Ime sladkorja:________________

c) Polisaharid, ki je zgrajen iz amiloze, ki je topna v vodi, in amilopektina, ki se v vodi ne topi. Dokažemo ga z jodovico, s katero daje temno modro obarvanje.

 Ime polisaharida:________________

d) Monosaharid, ki ga proizvajajo zelene rastline pri fotosintezi in iz katerega gradijo škrob.

 Ime monosaharida:________________

B. Rešite podane naloge. Številka naloge ustreza številki spojine v tabeli.

1. Napišite urejeno enačbo za gorenje alkohola, ki je odlično gorivo za letalske in dirkalne motorje.

Enačba gorenja alkohola:___________________________________________________

2. Napišite reakcijsko shemo za razgradnjo brezbarvne, lahko hlapne, vnetljive tekočine, ki jo z oksidantom (npr. vročim bakrovim oksidom) razgradimo v metanojsko in etanojsko kislino.

Reakcijska shema oksidativne razgradnje:_____________________________________

3. Zakaj se glicerol (propan-1,2,3-triol) uporablja kot vlažilno sredstvo v kozmetični, živilski in tobačni industriji?

4. Napišite reakcijsko shemo za redukcijo z vodikom zdravju škodljivega aldehida, ki so ga uporabljali za proizvodnjo lesnih lepil za iverne plošče.

Reakcijska shema redukcije aldehida:__________________________________________ 

5. Pri reakciji kisline, ki jo vsebuje kis s pentan-1-olom nastane ester, ki ima vonj po bananah. Napišite reakcijsko shemo estrenja in poimenujte ester.

Reakcijska shema estrenja:__________________________________________________

 Ime estra:_____________________
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6. Fenol je jedka, trdna, kristalinična snov s kislimi lastnostmi, ki z vodo daje emulzijo (se ne raztaplja v vodi). Ko pa emulziji dodamo natrijev hidroksid, se le ta zbistri. Napišite reakcijsko shemo reakcije fenola z natrijevim hidroksidom in opredelite vrsto reakcije, ki je potekla ter poimenuj nastalo sol.

Reakcijska shema reakcije fenola z natrijevim hidroksidom:

________________________________________________________________________

Vrsta reakcije:________________________

Ime soli:_____________________________


7. a) Napišite reakcijsko shemo za kislinsko katalizirano adicijo vode na eten.

Adicija vode na eten:______________________________________________________

      b) Napišite enačbo za dokaz nastale spojine (pomisli na alkotest).

Dokazna reakcija:_______________________________________________________

8. V katerih primerih in zakaj nastaja mlečna kislina v organizmu in povzroča bolečine v mišicah?

9. Ko mravlja piči, izbrizga mravljinčno kislino, ki jo lahko nevtraliziramo z vodno raztopino natrijevega hidrogenkarbonata (jedilne sode), ki se nahaja v pecilnem prašku. Napišite urejeno enačbo za nevtralizacijo mravljinčne kisline. 

Nevtralizacija mravljinčne kisline z natrijevim hidrogenkarbonatom:

________________________________________________________________________

10. Kislina in njene soli – benzoati zavirajo rast klic, zato se uporabljajo kot konzervans v brezalkoholnih pijačah. Napišite reakcijsko shemo za reakcijo kisline z natrijevim hidroksidom in opredelite vrsto reakcije, ki je potekla, ter poimenujte nastalo sol.

Reakcijska shema reakcije kisline z natrijevim hidroksidom:

________________________________________________________________________

Vrsta reakcije:________________________

Ime soli:_____________________________


REŠITVE
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II. Test

1. Hg
živo srebro

2. O
kisik (nastopa v obliki dvoatomnih molekul O2)

2HgO(s)  (((  2Hg(l) + O2(g)

3. N
dušik (nastopa v obliki dvoatomnih molekul N2)

4. H
vodik (nastopa v obliki dvoatomnih molekul H2)

2H2(g) + O2(g)  (((  2H2O(g)

5. Na
natrij

2Na(s) + 2H2O(l)  (((  2NaOH(aq) + H2(g)

6. I2 
jod (nastopa v obliki dvoatomnih molekul I2)

7. S8
žveplo (nastopa v obliki osematomnih molekul S8)

8. C
ogljik

Diamant se uporablja za rezanje stekla, ker je trši od stekla (diamant je najtrša naravna snov.)

Grafit se uporablja v konicah svinčnikov za pisanje, ker so plasti v grafitu povezane s šibkimi vezmi, ki se hitro prekinejo in tako pri pisanju pušča sled.

9.  He
helij

Helij se uporablja za polnjenje balonov, ker ima pri enakih pogojih manjšo gostoto od zraka.

10. Au
zlato

11. O3


REŠITVE
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III. Drugačen test
1. Si silicij

2. F2 fluor

Fluor dajejo v obliki fluoridov nekaterim zobnim pastam, ker preprečuje zobno gnilobo.
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4.  Posledica pomanjkanja železa je anemija ali slabokrvnost, ki se kaže kot splošna utrujenost in šibkost.

5. Ker svinec dobro zadržuje radioaktivno sevanje, se uporablja za zaščito pri delu z radioaktivnimi snovmi. 

6.  1.c;
2.b; 3.a

7. Na vlažnem zraku se v navzočnosti ogljikovega dioksida prevleče z zeleno plastjo bazičnega bakrovega karbonata. 

8.  a) 2Mg(s) + O2(g)  (((  2MgO(s)

b)Na zraku zgori z bleščečo belo svetlobo.

c) Mg(s) + 2H2O(g)  (((
Mg(OH)2(aq) + H2(g)

    MgO(s) + H2O(l) (((
Mg(OH)2(aq) 

9.   Ca kalcij

10. 1.a; 2.d; 3.c; 4.e; 5.b

REŠITVE
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1. ogljikov dioksid

CO2(g) + Ca(OH)2(aq)  (((  CaCO3(s) +H2O(l)


2.
vodikov peroksid

2H2O2(aq) ((( 2H2O(l) + O2(g)


3.    ogljikov oksid

2CH4(g) + 3O2(g)  ((( 2CO(g) + 4H2O(g)

4.    klorovodikova kislina

Cl2(g) + H2(g) ((( 2HCl(g)


5.
voda
 
2H2O(l)  ((( 2H2(g) + O2(g)

6. žveplova(VI) kislina


7. amoniak
3H2(g) + N2(g) ((( 2NH3(g)

8. dušikova(V) kislina
Cu(s) + 4HNO3(aq) ((( Cu(NO3)2 + 2H2O(l) + 2NO2(g)

9. žveplov dioksid


S8(s)  + 8O2(g)  ((( 8SO2(g)


SO2(g)  + H2O(l) ((( H2SO3(aq)

10. natrijev klorid

11. bakrov(II) sulfat(VI)

CuO(s) + H2SO4(aq)  (((  CuSO4(aq) + H2O(l)

12. ogljikova(IV) kislina


CO2(g) + H2O(l) ((( H2CO3(aq)

REŠITVE
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A.

	Št. sp.
	Ime
	Racionalna formula
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	2. 
	butan
	CH3CH2CH2CH3

	3.
	metan
	CH4
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	6.
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B.
1.a) CaC2(s) + 2H2O(l)  (((
Ca(OH)2(aq) + C2H2(g)
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   b) 


         elektrofilna adicija


2. 2C4H10(g) + 13O2(g) (((
 8CO2(g) + 10H2O(g) 
oksidativna razgradnja


3 2CH4(g) + 3O2(g) (((  2CO(g) +4H2O(g)

oksidativna razgradnja
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elektrofilna substitucija

       
svetloba
5. CH4 + 4Cl2 
(((
 CCl4 + 4HCl 


radikalska substitucija

            konc. H2SO4
6. CH3CH2OH     (((
CH2=CH2 + H2O

eliminacija
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Delovni list – Organske kisikove spojine - lastnosti

A1.

	Št. sp.
	Ime
	Racionalna formula

	1.
	metanol

	CH3OH



	2. 
	propanon (aceton)
	CH3COCH3

	3.
	propan-1,2,3-triol (glicerol)
	CH2(OH)CH(OH)CH2OH

	4.
	metanal
	HCHO



	5. 
	etanojska kislina (ocetna kislina)
	CH3COOH
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	7.
	etanol
	CH3CH2OH

	8.
	2-hidroksipropanojska kislina (mlečna kislina)
	CH3CH(OH)COOH

	9.
	metanojska kislina (mravljinčna kislina)
	HCOOH
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10.
	benzojska kislina
	


 

A.2.
a) celuloza
b) saharoza
c) škrob
d) glukoza
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B
1. 
2CH3OH(aq) + 3O2(g) (( 4H2O(l) + 2CO2(g)



 CuO, segrevanje

2. CH3COCH3   (((((( HCOOH + CH3COOH

3. Gicerol se uporablja kot vlažilno sredstvo v kozmetični, živilski in tobačni industriji, ker je higroskopen.

 P, Pt, segrevanje

4. HCHO + H2  (((((( CH3OH

         H+
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5. 
CH3COOH + CH3CH2CH2CH2CH2OH   (( CH3COOCH2CH2CH2CH2CH3  +  H2O









     pentil etanoat


[image: image9.jpg]



6.








       natrijev fenolat (natrijev fenoksid)

nevtralizacija





   H+
7. 
a) CH2=CH2 + H2O  ((    CH3CH2OH


b) 3CH3CH2OH  + 2Cr2O72( +  16 H+  (( 3CH3COOH + 4Cr3+  + 11H2O

8. Pri večjih naporih nastaja v organizmu zaradi nepopolne oksidacije glukoze. 


9. 
HCOOH + NaHCO3  (( CO2 + H2O + HCOONa
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10. 

natrijev benzoat


nevtralizacija
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